

Секция «Политические науки»

Коррупция как одна из главных угроз устойчивому развитию современного российского государства

Бакунин Игорь Николаевич

Студент

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: igor-penza@mail.ru*

У современного российского государства сегодня существует немало проблем, как политического, так и экономического характера, каждая из которых в разной степени угрожает устойчивому развитию страны. Одной из главных таких проблем, которая преследует нашу страну уже в течение многих веков, является коррупция, а точнее - ее невероятные масштабы.

Слово «коррупция» происходит от латинского «*corrumpere*» – портить, и в современном значении означает использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, что противоречит установленным законам и правилам. [1]

Тот факт, что коррупция подрывает российские экономику и общество, признается не только оппозиционными политиками, но и на самом высоком уровне власти РФ. Так, Президент Медведев в своем первом обращении к членам Совета по противодействию коррупции в 2008 году, назвал коррупцию «тяжелой болезнью, которая съедает экономику и разлагает общество» и подчеркнул, что одной из стратегических задач, стоящих сегодня перед страной является кардинальное снижение уровня коррупции. [2]

Коррупция действительно оказывает разлагающее воздействие на все сферы жизни общества. Негативные последствия, которые порождаются этим явлением, не только препятствуют поступательному прогрессивному развитию общества, но и представляют серьезную угрозу интересам национальной безопасности страны. Коррупция нарушает механизм нормальной рыночной конкуренции, влечет за собой неэффективное распределение средств государственного бюджета, приводит к несправедливому распределению доходов и жизненных благ. Кроме того, коррупция снижает доверие общества к власти, подрывает престиж страны на международной арене, а также способствует ее политической и экономической изоляции. Об этом свидетельствует, в частности, довольно низкое положение России в международных рейтингах инвестиционной привлекательности (например, согласно данным Национального Рейтингового Агентства 2011 года, Россия в рейтинге стран с наиболее и наименее благоприятными условиями для инвестирования занимает 130 место (из 212), имея в соседях такие государства, как Пуэрто-Рико и Кыргызстан). [3]

Представление о степени коррумпированности России можно получить и из других международных рейтингов. Пожалуй, самым известным из них является Индекс восприятия коррупции (Corruption Perceptions Index), который ежегодно публикуется международной неправительственной организацией «Transparency International». Эта организация была создана в 1993 году в Берлине бывшим сотрудником Всемирного Банка Петером Айгеном, ушедшим в отставку в знак протеста против того, что его начальство сквозь пальцы смотрело на коррупцию в развивающихся странах. В основе

методики определения этого Индекса лежит опрос представителей транснациональных корпораций, крупных компаний, представителей малого и среднего бизнеса, а также экономических экспертов и аналитиков. В последних исследованиях учитывается и количество публикаций в СМИ на данную тему. Всего при составлении Индекса используется до 16 критериев (таких, как частота дачи взяток, их объем и т. д.), и на основании опросов каждая страна оценивается по 10-балльной шкале, где 10 баллов означают идеальную честность чиновников, а 0 – абсолютную продажность.

Если посмотреть на позиции России в этом рейтинге, то можно заметить, что с 1994 года (когда был опубликован первый Индекс восприятия коррупции) до настоящего времени, РФ всегда располагалась ближе ко дну шкалы, и если в 2000 году мы находились на 82 месте, то в 2011 – уже на 143 (из 182 стран), разделяя эту строчку например с такими государствами, как Беларусь, Нигерия и Того. [4] За 2000-е годы ситуация из очень плохой превратилась в катастрофическую, ежегодный объем коррупционного рынка в стране составляет, по оценке Transparency International, около 300 млрд. долларов, что приближается к четверти годового ВВП России. [5]

Российские политологи и политики по-разному относятся к подобным международным рейтингам. Часть исследователей считает их необъективными. Однако даже официальные российские показатели ярко демонстрируют и подтверждают отрицательную коррупционную динамику. Согласно Росстату, число совершенных преступлений по статье «Взяточничество» с 2000-го по 2010 год выросло с 7047 до 12012, причем пик пришелся на 2009 год (13141 преступление) [6]. То есть, за 10 лет уровень взяток в стране вырос практически вдвое, а если его сравнивать с показателями так называемых «лихих 90-х», рост и вовсе составляет 3-4 раза. К тому же, если учесть, что официальные цифры, как правило, бывают несколько занижены, то получается и вовсе печальная картина.

Таким образом, сегодня коррупция в России стала нормой, привычным и обыденным явлением, которое характеризует саму жизнь нашего общества. Безусловно, эта проблема существует не только в нашей стране, но по масштабам своей коррупционности Россия, к сожалению, опережает многие развитые государства, что подтверждают как иностранные рейтинги, так и официальная статистика. И без решения этого вопроса, без освобождения российской экономики и политики от коррупционных схем, движение страны вперед и дальнейшее устойчивое развитие государства просто невозможно. Российская власть сегодня пытается принимать меры, направленные на борьбу с коррупцией, однако чаще всего эти меры не имеют никакого действия из-за своей половинчатости и формальности.

Поэтому проблема коррупции сегодня – один из главных вызовов, с которым придется бороться существующей политической элите, и для этой борьбы нужна значительной силы политическая воля. Есть ли такая воля у высших российских чиновников – вопрос дискуссионный. Как показывает исторический опыт и современная практика, ни одному государству еще не удалось полностью решить проблему коррупции, однако существуют примеры стран, которые достигали в решении этой проблемы весьма значительных успехов (например, Сингапур, Швеция, Грузия и др.). Изучение и внедрение опыта этих стран, создание антикоррупционных стимулов, модернизация правовой базы и законодательные изменения в области уголовного права, формирование нового правосознания людей, когда брать взятку будет не только страшно, но неприемлемо и

неприлично – вот те шаги, которые позволят если не победить коррупцию, то серьезно уменьшить масштабы ее проявления.

Литература

1. Андрианов В. «Бюрократия, коррупция и эффективность государственного управления». // Москва. 2011
2. Кузьмин В. «Борьба с вредной привычкой». // Российская газета. 2008 <http://www.rg.ru/2008/08/08/kuzmin>
3. Национальное Рейтинговое Агентство. Индексный рейтинг инвестиционной привлекательности стран <http://www.ra-national.ru/ratings/world-raiting/index-raiting/>
4. Corruption Perceptions Index 2011 <http://cpi.transparency.org/cpi2011/results/>
5. Немцов Б., Милов В. «Путин. Итоги. 10 лет». // Москва. 2010
6. Данные Росстата <http://www.gks.ru/dbscripts/Cbsd/DBInet.cgi>